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ΘΕΜΑ 1ο 

1.1 - β 
1.2 - γ 
1.3 - γ 
1.4 - β 
1.5. Α - 3, Β - 2, Γ - 5, Δ - 1 
 

ΘΕΜΑ 2ο 

2.1. Σωστό το α. 
Η γωνία εκτροπής κάθε χρώματος, όταν αυτό διέρχεται από οπτικό μέσο, εξαρτάται από το 
μήκος κύματος του χρώματος. Όσο μεγαλύτερο είναι το μήκος κύματος τόσο μικρότερη είναι 
η γωνία εκτροπής. Το κίτρινο χρώμα έχει μεγαλύτερο μήκος κύματος από το κυανό, οπότε η 
γωνία εκτροπής του είναι μικρότερη. 

2.2. Σωστό το β . 
Περισσότερο μαλακές ακτίνες Χ σημαίνει ακτίνες Χ με μεγαλύτερο μήκος κύματος. Όμως το 
ελάχιστο μήκος κύματος του συνεχούς φάσματος των ακτίνων Χ υπολογίζεται από την σχέση: 
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Από την σχέση (1) φαίνεται ότι το ελάχιστο μήκος κύματος είναι αντιστρόφως ανάλογο με 
την τάση V μεταξύ ανόδου και καθόδου. Επομένως για να παραχθούν ακτίνες Χ με 
μεγαλύτερο μήκος κύματος θα πρέπει να ελαττωθεί η τάση V. 

2.3. α. Η απομάκρυνση ενός ηλεκτρονίου του ατόμου σε περιοχή εκτός του 
ηλεκτρικού πεδίου του πυρήνα ονομάζεται ιονισμός. β. Όταν ένας πυρήνας μετατρέπεται 
αυθόρμητα σε άλλο πυρήνα, εκλύεται ενέργεια με ταυτόχρονη εκπομπή ακτινοβολίας. Το 
φαινόμενο αυτό ονομάζεται ραδιενέργεια. 
 

γ. Το φάσμα απορρόφησης ενός αερίου παρουσιάζει σκοτεινές γραμμές στη θέση των 
φωτεινών γραμμών του φάσματος εκπομπής. 
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ΘΕΜΑ 3ο 

α. Η αντίδραση διάσπασης α του ουρανίου 238
92 U  προς θόριο (Th) είναι: 

238 4 234
92 2 90U He Th→ +   

β. Η διαφορά μάζας ΔΜ μεταξύ προϊόντων και αντιδρώντων στην παραπάνω αντίδραση είναι: ΔΜ 
= m y  -mα -mTh => ΔΜ = 238,1503 - 4,0015 - 234,1162 => ΔΜ = 0,0326 u 

Η παραπάνω διαφορά μάζας αντιστοιχεί σε εκλυόμενη ενέργεια αντίδρασης από την διάσπαση ενός 
πυρήνα 238 U: Q = ΔΜ · 931,5 => Q = 0,0326 · 931,5 =>Q = 30,3669 MeV Επομένως η συνολική 
ενέργεια που εκλύεται από Ν διασπάσεις είναι: W = N · Q  

=> W = 30,3669 · 1013 MeV 
 
γ. Η σταθερά διάσπασης του 238

92 U
  
είναι: 
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Από την αρχική ενεργότητα που δόθηκε, ο αρχικός αριθμός πυρήνων είναι:  
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ΘΕΜΑ 4ο 

α. Η ενέργεια Ε3 του ατόμου του υδρογόνου στην δεύτερη διεγερμένη κατάσταση (n = 3) είναι: 
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Επομένως η ενέργεια που απορρόφησε το άτομο του υδρογόνου για την διέγερση από την 
θεμελιώδη κατάσταση (n = 1) στην δεύτερη διεγερμένη κατάσταση (n = 3) είναι: 
     ΔΕ1,3 = Ε3 - Ε1 => ΔΕ1,3 =-1,51 - (-13,6)  
     =>ΔΕ13 =-1,51+13,6 

   => ΔΕ1,3 = 12,09 eV 
 

β. Η ενέργεια Ε2 του ατόμου του υδρογόνου στην πρώτη διεγερμένη κατάσταση (n = 2) είναι: 
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Επομένως η ενέργεια του φωτονίου που εκπέμπεται κατά την αποδιέγερση από την δεύτερη 
διεγερμένη κατάσταση (n = 3) στην πρώτη (n = 2) είναι: 

 E φ = Ε 3 - Ε 2 =-1,51 - (-3,4) =-1,51 + 3,4=> Εφ = 1,89 eV 
 

γ. Το μήκος κύματος του παραπάνω φωτονίου είναι:  
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  λο=6,63 · 10-7 m ή 663 nm 

δ. Το μήκος κύματος λπλ του φωτονίου μέσα στο πλακίδιο είναι: d = N ·λπλ 
  => 4,42 · 10-2 = 105 · λπλ => 

Επομένως ο δείκτης διάθλασης του διαφανούς πλακιδίου είναι: 

   
7

ο
7

πλ

λ 6,63 10n
λ 4,42 10

−

−

⋅
= =

⋅
 => n = 1,5 

 
 
 


